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насильства в освітньому середовищі. Для хлопчиків-підлітків характерно 

слідування традиційно прийнятим гендерним стереотипам про те, що якщо 

вони хочуть бути прийнятими спільнотою однолітків, потрібно бути сильним, 

владним і жорстоким. А ось уявлення про те, яка поведінка відповідає поняттю 

«норма», а яке є відхиленням, у них недостатньо сформована. 

Отримані дані не доводять напряму схильність до булінгу у осіб 

досліджуваної вибірки, проте вказують на особливості психічної організації 

дітей, на їх поведінкові патерни та ризики віктимізації. Дослідження доводить, 

що профілактична робота із запобігання булінгу та насильству в школі є 

необхідною у сучасному освітньому середовищі. Пріоритетними напрямками 

роботи психолога зі школярами повинні стати: зниження проблемних 

переживань «жертв» в області взаємин з однолітками і протилежної статі, 

власної особистості і школи; розвиток адекватного розуміння себе, адекватної 

самооцінки; розвиток умінь у пізнанні інших людей, підвищення впевненості 

в собі в соціумі, формування навичок оволодіння своїм емоційним станом, 

зняття емоційної напруги.  

Рівень віктимізації і поширеність насильства в шкільному середовищі 

можна значно знизити, проводячи систематичну роботу з подолання агресії і 

булінгу в шкільному середовищі, враховуючи соціокультурні чинники, 

гендерні та статеві відмінності шкільного клімату, норм і правил поведінки, 

культури спілкування дорослих з дітьми та підлітками.  
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ДОСЛІДЖЕННЯ МІЖКУЛЬТУРНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ОСОБИСТОСТІ: 

ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 

 

Тривалий історичний досвід розвитку людства переконує, що в основі 

потреби спілкування людей один з одним лежить їхнє споконвічне бажання 

пізнати щось невідоме і незвичайне. Однак реалізація пізнавальних інтересів 

взаємодіючих сторін залежить від їхньої здатності до міжкультурного 

спілкування, оскільки знання його специфіки та особливостей дозволяє значно 

полегшити міжкультурні контакти і пом’якшити конфлікти. У цьому контексті 

особливого значення набувають питання сутності та структури міжкультурної 

компетентності, механізму її формування, розробки методології дослідження 

та методики її навчання починаючи з молодшого віку. 
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 У сучасних вітчизняних та зарубіжних дослідженнях розглядаються 

різні групи факторів, які можуть впливати на розвиток міжкультурної 

компетентності та близьких конструктів, серед яких, насамперед, соціально-

культурні, групові та особистісні (наприклад, досвід перебування в іншому 

культурному середовищі, рівень освіти, етнічні стереотипи та установки, 

етнічна ідентичність, комунікативні здібності, емпатія, мотивація до 

міжкультурного спілкування, деякі особистісні властивості, такі як 

толерантність, сенситивність тощо).  

 Так, міжкультурна компетентність досить широко вивчена як 

соціокультурний (Садохін, 2007) та соціально-психологічний феномен, проте 

відчувається дефіцит досліджень міжкультурної компетентності як 

психологічного та особистісного феномену: міжкультурна компетентність 

практично ніде не розглядається у системі особистості та індивідуальності 

суб’єкта, за винятком нечисленних робіт (Почебут, 2017). 

О. Садохін відводить міжкультурній компетентності роль однієї з форм 

соціокультурної адаптації до певного міжкультурного контексту діяльності і 

спілкування особистості і виділяє у структурі міжкультурної компетентності 

три групи знань – афективні, когнітивні та комунікативні.  

Афективні знання становлять емоційно-ціннісну основу ефективної 

міжкультурної взаємодії, її психологічний базис і включають емпатію й 

толерантність.  

Когнітивні знання постають базою для адекватного сприйняття, 

взаєморозуміння, основою корекції власної поведінки в процесі 

міжкультурної взаємодії.  

Комунікативні (процесуальні) знання спрямовані на забезпечення 

ефективності міжкультурної комунікації і становлять собою поведінкові 

стратегії: спонукання до мовленнєвих дій, пошук спільних культурних 

елементів, готовність до розуміння й виявлення сигналів непорозуміння, 

використання досвіду колишніх контактів, а також стратегії, спрямовані на 

поповнення знань про культурну своєрідність партнера.  

Психологічні чинники міжкультурної компетентності вивчені меншою 

мірою: найчастіше як предиктори міжкультурної компетентності 

розглядаються здібності, зокрема інтелектуальні. Останнім часом досить 

активно почав вивчатися вплив рис особистості на міжкультурну 

компетентність та пов’язані з нею аспекти (Bakalis, Joiner, 2004; Ang, Van 

Dyne, Koh, 2006; Harrison, Voelker, 2008; Van der Zee, Van Oudenhoven, 2013; 

Самойленко, 2013; Сафонова, 2014), однак таких досліджень небагато. 

Ґрунтовний аналіз міжкультурної комунікативної компетентності 

здійснив Byram M., згідно з висновками якого, міжкультурна компетентність 

– це здатність долати непорозуміння, що виникає в процесі взаємодії, 

пояснювати помилки інтеракції, бажання і готовність відкривати нове, 

здобувати знання про іншу культурну дійсність і здатність, оперуючи цими 

знаннями, проникати в іншомовну культуру, інтерпретувати і співвідносити 

явища своєї і чужі культури, встановлювати та підтримувати зв’язок між 

рідною та іншомовною культурою, критично оцінювати свою культуру, 
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розуміючи специфіку чужої, демонструючи допитливість і відкритість по 

відношенню до інших людей, готовність прийняти інші судження, долати 

етноцентричні установки і упередження. [4] 

 Формування міжкультурної комунікативної компетентності 

передбачає засвоєння знань про свою та інші культури - мову, історію, 

мистецтво, літературу, архітектуру, міфологію та фольклор, релігію тощо. 

Однак знань про культурні особливості недостатньо, необхідний також 

розвиток умінь, навичок, специфічної здатності до спілкування з 

представниками інших народів та культур, що і визначило мету нашого 

дослідження - виявлення психологічних складових міжкультурної 

комунікативної компетентності, таких як комунікативна толерантність, 

емпатія та її види, стратегії поведінки в конфліктній ситуації, емоційні стани 

в ситуації міжкультурного спілкування. Вибірку становлять школярі з 

угорськомовних сімей, які мешкають в Україні, навчаються в українських 

школах, втім спілкуються як угорською так і українською мовами, зростають 

і виховуються в крос-культурному середовищі. 

 Актуальність дослідження полягає в тому, що в епоху глобалізації 

важливо як ніколи формувати комплекс особистісних якостей, які становлять 

психологічну основу міжкультурної комунікативної компетентності. - певний 

рівень толерантності, довіри та сенситивності, прихильність до норм взаємодії 

з іншими людьми тощо. Тому сферою наших наукових інтересів є виявлення 

особливостей комунікативного, інтрактивного та перцептивного аспектів 

міжкультурного спілкування школярів, що перебувають в інформаційному 

освітньому середовищі вітчизняних закладів загальної середньої освіти. 
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